Jahrgang 1. Theorie- und Rechenaufgaben
Dephyma Physik-Mannschaftswettbewerb

1. Die Dichte von Aluminium beträgt 2,7 g/cm³. Welche von den unten dargestellten Umrechnungen ist richtig?

A)                B)                   C)             D) 

[image: ]2. Bestimmen Sie die von den Messgeräten gezeigten Messwerte! 
A) I4 = 0,5 A; I5 = 1 A; I6 = 0,5 A
B) I4 = 1 A; I5 = 1 A; I6 = 0,5 A
C) I4 = 1 A; I5 = 0,5 A; I6 = 1 A
D) I4 = 0,5 A; I5 = 1 A; I6 = 1 A





[bookmark: _GoBack][image: ]3. Im dargestellten Zeit–Geschwindigkeit–Diagramm wird die geradlinige Bewegung eines Körpers gezeigt. In welchen Zeitpunkten ändert sich die Richtung der Bewegung?Geschwindigkeit

A) In den Zeitpunkten  t = 3 s und t = 9 s.
B) In den Zeitpunkten t = 5 s und t = 8 s.
C) Nur im Zeitpunkt t = 8 s.Zeit [s]

D) Nur im Zeitpunkt t = 9 s.

4. Ein Auto bewegt sich eine Weile geradlinig gleichförmig, dann wird es mit einer konstanten Verzögerung bis zum Stand abgebremst. Welches Zeit-Ort-Diagramm stellt die Bewegung des Autos richtig dar?

[image: ]
5. Ein Stein wird mit einer Anfangsgeschwindigkeit von 20 m/s nach oben geworfen. Welche Richtung hat seine Beschleunigung nach 2 Sekunden? g =10 m/s²
A) Die Beschleunigung zeigt senkrecht nach oben, da der Körper nach oben gestartet wurde. B) Die Beschleunigung ist null, da sich der Körper in diesem Moment nicht bewegt. 
C) Die Beschleunigung zeigt nach unten, da die Gravitationskraft auch nach unten wirkt.

[image: ]6. Auf einer waagerechten  Tischplatte liegt ein quaderförmiger Körper. Welche Behauptung ist falsch?
A) Die Gravitationskraft (mg), die auf den Körper wirkt und die Druckkraft (Normalkraft), die der Tisch auf den Körper ausübt, sind gleich groß.mg

B) Der Körper drückt den Tisch mit einer gleich großen Kraft, wie der Tisch den Körper drückt.
C) Insgesamt wirkt auf den Körper eine größere Kraft nach unten, als nach oben.

[image: ]7. Die folgenden Behauptungen gelten für die Spitze des kleinen Uhrzeigers einer normal funktionierenden Wanduhr. Wählen Sie die wahre Aussage aus! (Die Spitze des Zeigers bewegt sich kontinuierlich, d.h. nicht ruckartig.)
A) Die Geschwindigkeit und die Beschleunigung der Spitze des Uhrzeigers sind beide Null.
B) Die Geschwindigkeit der Spitze des Uhrzeigers ist nicht Null, ihre Beschleunigung ist aber Null.
C) Weder die Geschwindigkeit der Spitze des Uhrzeigers, noch ihre Beschleunigung ist Null.



I. Von einem Balkon wird aus der Höhe 25 m ein Stein fallen gelassen.  Wenn der Stein an einem Beobachter in der Höhe von 20 m vorbei kommt, lässt dieser einen zweiten Stein fallen. 
Mit welchem Zeitunterschied prallen die Steine auf dem Boden auf?
(D er Luftwiderstand ist zu vernachlässigen. g = 10 m/s².)



II. In einem Versuch wurde die elektrische Leitfähigkeit von Metallen bei niedrigen Temperaturen untersucht. Zuerst wurde ein Drahtstück aus dem Stoff „A“ in den Stromkreis geschaltet. Man hat die Spannung U an dem Drahtstück bei einer Stromstärke von I = 1 A und verschiedenen Temperaturen gemessen. Dann wurde der gleiche Versuch mit einem Drahtstück aus dem Stoff „B“ wiederholt. Die folgende Tabelle beinhaltet die gemessenen Werte. 
Der Widerstand eines elektrischen Verbrauchers kann als Quotient der anliegenden Spannung und der durchflossenen Stromstärke bestimmt werden. Kurz: R = U / I
[image: ]

a) Stellen Sie die Daten der Tabelle grafisch dar. 
b) Welches Drahtstück besitzt bei einer Temperatur von −260 ºC einen größeren Widerstand? Wie groß ist dieser Widerstand? 
c) Bei ungefähr welcher Temperatur sind die Widerstände der beiden Drahtstücke gleich groß? 
d) Bei welchem Drahtstück zeigt der Widerstand bei niedriger Temperatur eine besondere Eigenschaft? Was ist das Wesentliche dieser besonderen Eigenschaft?


Jahrgang 2. Theorie- und Rechenaufgaben
Dephyma Physik-Mannschaftswettbewerb

1. Ein Stein wird mit einer Anfangsgeschwindigkeit von 20 m/s nach oben geworfen. Welche Richtung hat seine Beschleunigung nach 2 Sekunden? (g = 10 m/s² )
A) Die Beschleunigung zeigt senkrecht nach oben, da der Körper nach oben gestartet wurde. B) Die Beschleunigung ist null, da sich der Körper in diesem Moment nicht bewegt. 
C) Die Beschleunigung zeigt nach unten, da die Gravitationskraft auch nach unten wirkt.

[image: ]2. In einem waagerechten Zylinder mit konstantem Querschnitt kann sich ein schmaler Kolben reibungslos bewegen. Die Masse des Kolbes ist vernachlässigbar.
Am Anfang befindet sich der Kolben im Gleichgewicht und steht 10 cm entfernt von dem geschlossenen Ende des Zylinders. Er schließt Heliumgas mit einer Temperatur von 30°C ein. Das Helium wird auf 300°C erwärmt, dabei bleibt der Außendruck konstant.
Erreicht der Kolben die Keile, die 20 cm weit vom Ende entfernt sind?
A) Der Kolben erreicht die Keile während des Erwärmens.
B) Der Kolben erreicht die Keile auch nach dem Erwärmen nicht.
C) Aus diesen Angaben kann man die Frage nicht beantworten.

3. Welche Behauptung ist wahr? 
A) Im Raumschiff, das um die Erde kreist, herrscht Schwerelosigkeit, weil dort nur die Gravitationskraft wirkt. 
B) Im Raumschiff, das um die Erde kreist, herrscht keine Schwerelosigkeit, weil dort die Gravitationskraft wirkt. 
C) Im Raumschiff, das um die Erde kreist, herrscht Schwerelosigkeit, weil in einer solchen Entfernung die Gravitationskraft nicht mehr zur Geltung kommt.

4. Ein quaderförmiger Metallkasten mit gleichmäßiger Wanddicke wird erwärmt, bis sich seine Kanten um 0,1% vergrößern. Um wie viel Prozent erhöht sich der Rauminhalt des Kastens (das Volumen seines Inneren)? 
A) Die Wand des Kastens dehnt sich auch nach Innen aus, so wird der Rauminhalt des Kastens kleiner. 
B) Der Rauminhalt des Kastens nimmt um ca. 0,3% zu. 
C) Der Rauminhalt des Kastens bleibt unverändert. 
D) Der Rauminhalt des Kastens nimmt um ca. 0,1% zu.





[image: ]5. Mit dieser Anordnung möchte man einen Körper mit einer Gewichtskraft von 300 N im Gleichgewicht halten. Welche Kraft F muss man dazu ausüben?
A) 100 N
B) 150 N
C) 300 N

[image: ]6. In dem Spiel „Schlag den Widder“ muss ein mit Rädern ausgestattetes schweres Eisenstück möglichst hoch gestoßen werden. Das Eisenstück wird mit einem Hammer angestoßen und fährt dann weiter auf der Schiene.
Welchen Zusammenhang gibt es zwischen der Geschwindigkeit des Eisenstückes und der maximal erreichten Höhe?
(Reibung und Luftwiderstand sollen vernachlässigt werden.) 
A) Die maximal erreichte Höhe ist direkt proportional zu der Wurzel der Geschwindigkeit.
B) Die maximal erreichte Höhe ist direkt proportional zu der Geschwindigkeit.
C) Die maximal erreichte Höhe ist direkt proportional zum Quadrat der Geschwindigkeit.

[image: ]7. Bestimmen Sie die von den Messgeräten gezeigten Messwerte! 
A) I4 = 0,5 A; I5 = 1 A; I6 = 0,5 A
B) I4 = 1 A; I5 = 1 A; I6 = 0,5 A
C) I4 = 1 A; I5 = 0,5 A; I6 = 1 A
D) I4 = 0,5 A; I5 = 1 A; I6 = 1 A







I. In einem Bergwerk ist ein Förderwagen (ein Lastwagen, der auf Schienen rollt) mit der Masse m = 200 kg in Bewegung geraten und von einer schiefen Ebene der Höhe h = 6 m nach unten gerollt. Am Fuß der schiefen Ebene wurde er durch einen Stoßkörper mit der Masse m = 150 kg gestoppt. An diesem Stoßkörper war eine Feder mit der Federkonstante D = 150000 N/m befestigt. Das Zusammentreffen des Förderwagens und des Stoßkörpers kann als ein extrem kurzzeitiger, vollkommen unelastischer Stoß betrachtet werden, wobei etwa 43% der Energie vor dem Stoß verloren geht.
[image: ]
a) Mit welcher Geschwindigkeit erreicht der Förderwagen die Feder? 

b) Mit welcher Geschwindigkeit bewegen sich die beiden Körper nach dem Zusammenstoß?

c) Bestimmen Sie die maximale Längenverminderung der Feder infolge des Zusammenstoßes. 

d) Wie hoch wurde der Körper durch die Feder nach dem Stoß auf der schiefen Ebene zurückgestoßen? 

(Während des Vorgangs kann die Reibung vernachlässigt werden. Der Förderwagen und der Stoßkörper verbinden sich wegen des Stoßes nicht. g=10m/s²)


II. In einem gut isolierten Thermobehälter befindet sich 1 kg kaltes Wasser der Temperatur 20 °C. Unter ständigem Rühren wird heißes Wasser dazu gegossen, und die Temperatur der so entstehenden Mischung wird gemessen. Das Diagramm zeigt die Temperatur der Mischung in Abhängigkeit von der Masse der Mischung. (Die spezifische Wärmekapazität des Wassers wird als konstant betrachtet.)
[image: ]
a) Füllen Sie die erste und die zweite Spalte der Tabelle mit Hilfe des Diagramms aus!  Berechnen Sie danach die weiteren fehlenden Werte der Tabelle!
b) Bestimmen Sie die Temperatur des hinzugegebenen heißen Wassers!
c) Der Graph ist keine Gerade. Erklären Sie, warum der Graph von einer Geraden abweicht! 
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Jahrgang 3. Theorie- und Rechenaufgaben
Dephyma Physik-Mannschaftswettbewerb

1. Ein kleines, geladenes Teilchen bewegte sich geradlinig gleichförmig. Dann erreichte es einen Bereich im Raum, in dem es sich entweder in einem homogenen elektrischen oder in einem homogenen magnetischen Feld fortbewegte. Aufgrund dessen hat sich die kinetische Energie des Teilchens verändert. Bewegte es sich in einem elektrischen oder in einem magnetischen Feld weiter? 
A) Im elektrischen Feld. 
B) Im magnetischen Feld. 
C) Die Frage kann nicht entschieden werden.


2. Kann die Energie eines geladenen Kondensators erhöht werden, wenn die Ladung und die Oberfläche der Platten des Kondensators unverändert bleiben?
A) Ja, wenn der Plattenabstand verringert wird.
B) Ja, wenn der Plattenabstand vergrößert wird.
C) Nein, weil die elektrische Feldstärke zwischen den Platten unverändert bleibt, und damit auch die Energie des Kondensators. 
D) Nein, weil die Energie von der Ladung des Kondensators abhängig ist.


3. Ein Auto bewegt sich eine Weile geradlinig gleichförmig, dann wird es mit einer konstanten Verzögerung bis zum Stand abgebremst. Welches Zeit-Ort-Diagramm stellt die Bewegung des Autos richtig dar?
[image: ]

[image: ]4. Drei identische Glühlampen werden nach der Abbildung an eine Spannungsquelle mit konstanter Klemmenspannung angeschlossen. Zuerst leuchten alle drei Glühlampen, dann brennt aber die Glühlampe Nummer 1 plötzlich durch. Wie verändert sich dann die Lichtstärke der Glühlampe Nummer 3? 
A) Die Glühlampe Nummer 3 wird dann stärker leuchten. 
B) Die Lichtstärke der Glühlampe Nummer 3 verändert sich dadurch gar nicht. 
C) Die Glühlampe Nummer 3 wird dann schwächer leuchten. 
D) Ohne die Widerstandswerte der einzelnen Glühlampen zu kennen, kann man die Frage nicht beantworten. 


[image: ]5. Der Grundton einer auf beiden Enden geöffneten Pfeife der Länge L1 und der Grundton einer auf einem Ende geöffneten, auf anderem Ende geschlossenen Pfeife der Länge L2 sind identisch. Was kann man über das Verhältnis der Längen der beiden Pfeifen behaupten?



[image: ]
6. In einem unten geschlossenen, oben geöffneten senkrechten Rohr wird durch eine Flüssigkeitssäule eine gegebene Gasmenge eingeschlossen (siehe Abbildung). Das Gas wird erwärmt, als Folge davon erhöht sich sein Volumen um 20 %, während ein Teil der Flüssigkeit überläuft. Welche Behauptung über die Temperaturänderung des Gases ist wahr? 
A) Die Temperatur des Gases nahm weniger als um 20 % zu.
B) Die Temperatur des Gases nahm genau um 20 % zu.
C) Die Temperatur des Gases nahm mehr als um 20 % zu. 

7. [image: ]In dem Spiel „Schlag den Widder“ muss ein mit Rädern ausgestattetes schweres Eisenstück möglichst hoch gestoßen werden. Das Eisenstück wird mit einem Hammer angestoßen und fährt dann weiter auf der Schiene.
Welchen Zusammenhang gibt es zwischen der Geschwindigkeit des Eisenstückes und der maximal erreichten Höhe?
(Reibung und Luftwiderstand sollen vernachlässigt werden.) 
A) Die maximal erreichte Höhe ist direkt proportional zu der Wurzel der Geschwindigkeit.
B) Die maximal erreichte Höhe ist direkt proportional zu der Geschwindigkeit.
C) Die maximal erreichte Höhe ist direkt proportional zum Quadrat der Geschwindigkeit.



I. In einem Laborversuch wird eine kleine Kugel der Masse m = 2·10-4 g auf die untere Platte eines Kondensators gelegt (siehe Abbildung). Der Versuchsaufbau befindet sich im Vakuum. Die Kugel wird durch den Kondensator auf eine Ladung von Q = 3·10-10 C geladen. (Die Kondensatorplatten sind waagerecht gestellt.) 
[image: ]
a) Bestimmen Sie, welche resultierende Kraft (Gesamtkraft) auf die Kugel ausgeübt wird!  
b) Berechnen Sie die maximale Geschwindigkeit der Kugel!




























II. Die Tabelle zeigt die gemessenen Druckwerte in einem See in Abhängigkeit von der Tiefe (h). 
a) Stellen Sie die Messwerte im Diagramm dar!
b) Wie groß ist der Druck in 25 Meter Tiefe? 
c) Bestimmen Sie den Wert des Luftdrucks auf der Wasseroberfläche! 
d) Aus einem in der Tiefe liegenden Schiffswrack entweicht eine Luftblase. Das Volumen dieser Luftblase verdreifacht sich, während sie zur Wasseroberfläche steigt. In welcher Tiefe liegt das Wrack? (Die Temperatur des Wassers und der Luftblase betrachtet man als konstant.)
[image: ]
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Fizika német nyelven — kozépszint Nev:

4. Auf ciner waagerechten Tischplatte liegt cin quaderformiger
Kirper. Welche Behauptung ist falsch?

P

Die Gravitationskraft, die auf den Korper wirkt und die Druckkraft, die
der Tisch auf den Korper ausiibt sind gleich gro.

Der Korper driickt den Tisch mit einer gleich groBen Kraft, wie der Tisch
den Korper driickt.

Insgesamt wirkt auf den Korper eine groBere Kraft nach unten, als nach
oben

Drei Fadenpendel werden aus ihren Ruhelagen in dieselbe Richtung um den
gleichen kleinen Winkel ausgelenkt. Dann werden sie gleichzeitig losgelassen. Die
Pendelmassen sind m bzw. 2im. Welche zwei Pendelkorper kommen gleichzeitig i
der gegeniiberliegenden Extremlage (Umkehrpunkt) an, wenn der Luftwiderstand

vernachliissigt wird?
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2. Die folgenden Behauptungen gelten fiir die Spitze des kleinen
Uhrzeigers einer normal funktionierenden Wanduhr. Wiihlen Sie
die wahre Aussage aus! (Die Spitze des Zeigers bewegt sich
kontinuierlich, d.h. nicht ruckartig.)

Die Geschwindigkeit und die Beschleunigung der Spitze des Uhrzeigers
sind beide Null.

Die Geschwindigkeit der Spitze des Uhrzeigers ist nicht Null, ihre
Beschleunigung ist aber Null.

Weder die Geschwindigkeit der Spitze des Uhrzeigers, noch ihre
Beschleunigung ist Null

Eine Feder wird auf zwei verschiedene Weisen um 20 cm gedehnt.
Der erste Fall: Das eine Ende der Feder wird an der Wand befestigt, an dem
anderen Ende ziehen wir. Der zweite Fall: Das eine Ende der Feder halten wir fest,

das andere Ende zichen wir mit der anderen Hand. In welchem Fall verrichten wir
weniger Arbeit?

A) Indem ersten Fall.
B) Indem zweiten Fall
C) Inbeiden Fillen verrichten wir die gleiche Arbeit

10:20
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Von den Aufgaben 3/4 und 3/B miissen Sie nur eine lisen. Markieren Sie auf der Riickseite
des Titelblattes, welche Aufgabe Sie gewahlt haben!

3/A In einem Versuch wurde die elektrische Leitfihigkeit von Metallen bei niedrigen
Temperaturen untersucht. Zuerst wurde ein Drahtstiick aus dem Stoff ,A in den
Stromkreis geschaltet. Man hat die Spannung an dem Drahtstiick bei einer
Stromstirke von 1 A und verschiedenen Temperaturen gemessen. Dann wurde der
gleiche Versuch mit einem Drahtstiick aus dem Stoff ,,B“ wiederholt. Die folgende
Tabelle beinhaltet die gemessenen Werte.

T(C) | -273 | -269 | 268 | 264 | -260 | -256 | -252 | -248

Us(V) | 028 | 029 | 030 | 034 | 038 | 042 | 046 | 050

v | o 012 | 020 | 028 | 036 | 044 | 052

a) Stellen Sie die Daten der Tabelle grafisch dar.
b) Welches Drahtstiick besitzt bei einer Temperatur von ~260 °C einen grofieren
Widerstand? Wie grof ist dieser Widerstand?
) Bei ungefiihr welcher Temperatur sind die Widerstinde der beiden Drahistiicke
gleich grof?
d) Bei welchem Drahtstiick zeigt der Widerstand bei niedriger Temperatur eine

besondere Eigenschafi?
‘Was ist das Wesentliche dieser besonderen Eigenschaft?

=
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9. In einem waagerechten Zylinder mit konstantem Querschnitt kann sich ein
schmaler Kolben reibungslos bewegen. Dic Masse des Kolbens ist vernachliissighar.
Am Anfang befindet sich der Kolben im Gleichgewicht und steht 10 em entfernt von
dem geschlossenen Ende des Zylinders. Er schliefit Helium-
gas mit einer Temperatur von 30 °C ein. Das Helium wird
auf 300 °C erwiirmt, dabei bleibt der AuBendruck konstant. e\
Erreicht der Kolben die Keile, die 20 em weit vom Ende Keil
entfernt sind? '

Kolben

A)  Der Kolben erreicht die Keile wahrend des Erwarmens.
B) Der Kolben erreicht die Keile auch nach dem Erwarmen nicht
©)  Aus diesen Angaben kann man die Frage nicht beantworten.

irasbeli vizsga 0622 2007. november 7.

Fizika német nyelven — kozépszint
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12. Zwei Stahlwiirfel mit der Temperatur 30 °C bzw. 20 °C stehen in einem wiirme-
solierten Behillter nebeneinander. Welcher Hauptsatz der Wirmelehre wiirde

verletzt, wenn der 30 °C warme Wiirfel sich aufwirmen und der 20 °C warme
Wiirfel sich abkiihlen wiirde?

A) Der L. Hauptsatz der Warmelehre.
B) Der IL Hauptsatz der Warmelehre.
C) Sowohl der L als auch der I1. Hauptsatz der Wiirmelehre.

. Mit dieser Anordnung michte man einen
Korper mit einer Gewichtskraft von 300 N
im Gleichgewicht halten. Welche Kraft F/
muss man dazu ausiiben?

A) 100N
B) 150N
C) 300N

14. Die folgenden Behauptungen beziehen sich auf elektromagnetische Wellen. Wiihlen
e ab e Dtuno e
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2. A lokd meg a kost” iigyességi jitékban egy
kerekeken gurulé vastombit (oklot) kell agy
meglokni, hogy minél magasabbra fusson fel a
sineken. Milyen kapcsolat van az kélnek az
elengedés pillanataban meglévé kezdeti sebessége és
az emelkedés magassaga kozott? (A sirlodastol és a
légellenallastél eltekinthetiink.)

A) Az emelkedési magassig egyenesen aranyos a kezddsebesség
négyzetgyokével.

B) Az emelkedési magassag egyenesen aranyos a kezddsebességgel

C) Az emelkedési magassag egyenesen aranyos a kezdGsebesség
négyzetével
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en Sie lhre

10 Mischung

1 111213141516171819 2 "(ke)

Filllen Sie die erste und die zweite Spalte der Tabelle mit Hilfe des Diagramms
aus! Berechnen Sie danach die weiteren fehlenden Werte der Tabelle!

) Bestimmen Sie die Temperatur des hinzugegebenen heifien Wassers!
Der Graph ist keine Gerade. Erklaren Sie, warum der Graph von einer Geraden
abweicht!

tatischung (°C) | Matischung (KQ) | Mot (KQ) | miein (Kg) | Atiary (°C)
30

L5

a3

2

10:13
D a9 M





image12.png
[33 E-Mail- Minsly HomostreiOut X [3 zh 01 v1.pd x o+ =
C @ Datei | filey///C;/Users/User/Downloads/zh_01_v1.pdf Q ¥ o A

Platzieren S Ihre Lesezeichen hier in der Lesezeichenleiste, um schnell auf sie zugreifen zu konnen. Lesezeichen jetat importieren...

zh_01_v1.pdf
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entstehen kann.* Warum entsteht der Nebel am Boden?

A) Dasich die Luft am Boden am meisten abkiihlt, so scheidet der Dunst aus
ihr hier aus.

B) Da das Wasser in der Luft frihmorgens Kalt ist, sinkt es auf das
Bodenniveau.

€) Da das Wasser frihmorgens aus der oberen Schicht des Bodens
verdunstet, bildet es einen Nebel am Boden.

2 Punkte

dentische Gliihlampen werden nach der Abbildung
auf cine Stromquelle mit konstanter Klemmenspannung

1
angeschlossen. Zuerst leuchten alle drei Gliihlampen, —®Z—

dann brennt aber die Gliihlampe Nummer 1 plotzlich

durch. Wie verindert sich dann die Lichtstirke der

Gliihlampe Nummer 3?

A)  Die Gluhlampe Nummer 3 wird dann starker leuchten.

B Dxeh Lichtstirke der Gluhlampe Nummer 3 verandert sich dadurch gar
nicht.

C)  Die Gluhlampe Nummer 3 wird dann schwiicher leuchten.

D) Ohne die Widerstandswerte der einzelnen Glhlampen zu kennen kann

man die Frage nicht beantworten.

irasbeli vizsga 1311 2013. méjus 16.
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B) Man braucht mehr Elektronen zum Neutralisieren eines Mols Na™lonen.
©)  Inbeiden Fallen ist genau die gleiche Elektronenmenge notig.

. Der Grundton einer auf beiden Enden geiffneten Pfeife der Linge L, und der
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betrigt 200

C) Die Arbeit, die von ihm an ihr in einem vollen Kreis verrichtet wird,
betragt 0]

D) Die Arbeit, die von ihm an ihr in einem vollen Kreis verrichtet wird,
betrigt 3768 J.

jeren Sie Ihre Lesezeichen hier i

2 Punkte

In einem unten geschlossenen, oben geiffneten senkrechten Rohr wird durch eine
Fliissigkeitssiiule cine gegebene Gasmenge eingeschlossen (siche Abbildung). Das
Gas wird erwiirmt, als Folge davon erhoht sich sein Volumen um 20 %, wiihrend ein
Teil der Fliissigkeit iberliuft. Welche Behauptung iiber die Temperaturinderung
des Gases ist wahr?

A)  Die Temperatur des Gases nahm weniger als um 20 % zu.
B) Die Temperatur des Gases nahm genau um 20 % zu.

C) Die Temperatur des Gases nahm mehr als um 20 % zu.

irasbeli vizsga 1313 2014. mijus 19.
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L . Azonositd
Fizika — emelt szint §

x

jel:

4. Egy laboratériumi kisérletben egy m = 2-10™ g tomegii, pontszeriinek tekinthetd
golyét helyeziink egy vakuumban levé sikkondenzator alsé fegyverzetére az abran

lathato médon. A goly6é az érintkezés hatasira Q = 3-10™ C toltésre tesz szert.
(A kondenzitorlemezek vizszintes sikniak.)

a) Hatarozza meg a golyora hato ered6 er6 nagysagat!

+
Q *

- )
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22012019

™)




image17.png
B EM: | D viso | D 200 | D) 00 | @ Ener | € Kere @ Okte 1 & x [ Micr | @ Micre | @ Micre | [ Micr | D) Mic
C @ Datei | file

DEP | @ phy. | MY zitte | G tran: | + =

//C:/Users/User/Downloads/erettsegi_ 2011 k fiznem_11maj_flpdf # ©

Microsoft Word - Fizika_kozep_irasbeli_1012_nemet.doc

15m
260 000 Pa

ca =

22012019




image1.png
A
L=zA

Iy=
05A

B




image2.png
[ E-Mail- Minly Homestrei~Out X [} z0.01.v1.pf X+ - X

C @ Datei | filey///Ci/Users/User/Downloads/zh_01_v1.pdf @ oz

Platzieren S Ihre Lesezeichen hier in der Lesezeichenleiste, um schnell auf sie zugreifen zu konnen. Lesezeichen jetat importieren...

1. ZARTHELYI DOLGOZAT

Fizika BSc és Fizikatanar MA szak, Mechanika alap szint, 2018/19 6szi félév, 2018. oktober 25.

A
1. Az abran lathato egy egyenes vonalii mozgést végzs
test sebesség-id6 fiiggvénye. Mikor valtozik meg a test -a:o
mozgasanak iranya? (1 p) E 0 -
e
a) 3 s-kor c) 8 s-kor
b) 5 s-kor d) 9 s-kor
1 23 4567 8 9101l
id6 [s]
2. Lehetséges-e, hogy egy test sebessége nd, mikozben a gyorsulasa csokken? (1 p)
a) Igen, elsfordulhat.
b) Nem fordulhat els.
c) Csak akkor fordulhat el6, ha a gyorsulasvektor merdleges a sebességvektorra.
d) Csak akkor fordulhat el5, ha a gyorsulasvektor és a sebességvektor ellentétes irany.
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4. Két elhajitott test parabolapalyan mozog a Féld felszinének kozelében. Palyajuk legmagasabb pontja éppen
egybeesik. A mellékelt abra mutatja a két palyanak ezt a részét. Melyik biztosan igaz az alabbi allitasok koziil?
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